Der OberbUlrgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbiirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion SPD

im Stadtrat Erfurt
Herr Moller
Fischmarkt 1
99084 Erfurt

Drucksache 2618/19 —Sozialstrukturatlas § 9 Abs. 2 GeschO - 6ffentlich

Sehr geehrte Herr Moller,

Ihre Anfragen zum Sozialstrukturatlas beantworte ich Ihnen wie folgt:

1. Wird aktuell ein Strukturatlas erstellt bzw. wann soll ein Strukturatlas
vorgelegt werden?

Aktuell wird in den Amtern des Dezernates fur Soziales, Bildung und Jugend
an einem neuen Sozialstrukturatlas gearbeitet, dessen Vorlage fir das erste
Quartal 2020 vorgesehen ist.

2. Werden bei der Erstellung die immer wieder diskutierten Segregations-
tendenzen in der Landeshauptstadt Erfurt berilicksichtigt und tiefgreifen-
der untersucht?

Der Sozialstrukturatlas bildet auf der Grundlage von Daten aus den Jahren
2012 und 2017 Lebenslagen der Erfurter Bevolkerung in den 53 Erfurter Stadt-
teilen ab. Er dokumentiert den Ist-Zustand und macht zugleich auf Verdnde-
rungen wahrend der letzten finf Jahre aufmerksam. Die Kleinrdumigkeit auf
Statteilebene erméglicht eine differenzierte Betrachtung und zeigt, wie hete-
rogen sich Lebenslagen in der Landeshauptstadt verteilen und entwickeln. Bei
der Erstellung wird ein besonderer Wert auf diese moglichst kleinrdumige
Darstellung von entsprechenden Daten zur Nachzeichnung der Lebenslagen
geachtet, was jedoch aufgrund der Datenverfugbarkeit schlichtweg nicht kon-
tinuierlich moglich ist. In solchen Fallen wird auf die Planungsraumebene
(Planungsrdume des Jugendamtes) Bezug genommen respektive verschiedene
Stadtteile zusammengefasst betrachtet. Gleichwohl wird durch die differen-
zierte tabellarische und kartographische Darstellung der Indikatoren deutlich,
in welchen Raumen sich bestimmte (un-)vorteilhafte Lebensbedingungen
agglomerieren und moglicherweise Kontexteffekte dies verstdrken. Insofern
werden Segregationstendenzen betrachtet.

Des Weiteren wird mit der Aktualisierung des Sozialstrukturatlasses der Er-
furter Sozialindex eingefuhrt, der mehrere Indikatoren zu einem Indexwert
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bindelt. Dieser erméglicht einen schnellen Uberblick tiber die soziale Situation entlang der ein-
zelnen Stadtteile. Die einzelnen Variablen des Indexes sind dabei per se weder positiv noch ne-
gativ zu werten, sondern eher eine objektive Betrachtungsgrundlage. Dennoch kann die Kumula-
tion dieser diversen Faktoren bei vermehrtem Auftreten negativ auf die 6rtliche Sozialstruktur
wirken, woraus Handlungsbedarfe resultieren konnen.

3. Um Chancen fiir alle Kinder zu erméglichen ist eine armutssensible Betrachtung der Lebens-
lagen notwendig. Wir der Sozialstrukturatlas MaBnahmen ableiten, die eine friihzeitig be-
ginnende und andauernde Férderung aller Kinder erméglicht, um die Folgen von Kinderar-
mut abzumildern?

Der Sozialstrukturatlas soll kommunalen Planungsprozessen und politischen Entscheidungen
eine Grundlage bieten und dazu beitragen, eine bedarfsgerechte soziale Infrastruktur zu sichern.
Durch konkretes Wissen tiber kleinrdaumige Problemlagen konnen MaRnahmen fir verschiedene
Handlungsfelder wie Armut, Gesundheit, Bildung und soziale Teilhabe fiir alle Altersgruppen der
Stadt Erfurt abgeleitet und Unterstiitzungsangebote verbessert werden. Die Berichterstattung
kann demnach als Grundlage fiir fachliche und politische Uberlegungen zum Thema Kinderar-
mut genutzt werden.

Die Forderung von Kindern zur Bekampfung von Armutstendenzen ist hierbei nur ein Moment
der Betrachtung. Im Sozialstrukturatlas erfolgt dariiber hinaus die Analyse umfassender, inso-
fern, als dass ebenso weitere Zielgruppen und Indikatoren in den Blick genommen werden, um
die multiplen Facetten von Armut wertzuschatzen (Familienhaushalte, Senioren etc.). Direkte
Handlungsempfehlungen sind in der betreffenden Analyse nicht enthalten.

Mit freundlichen GriiRen

A. Bausewein
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